

“六一”，百名孩子40种过法

孩子对过节想法多元化,对学校策划活动提更高要求

本报威海5月31日讯 “海边野炊、露营、看电影、下棋、与父母共进晚餐、真人CS”，在“你准备怎样庆祝儿童节”的记者调查中，百名受访小学生的儿童节过法超过了40种。有学校负责人认为，现如今孩子对过节的想法多元化，这也对学校策划儿童节庆祝活动提出了更高的要求。

“六一”来临，你准备怎样庆祝儿童节？”连日来，记者在全市选

取了鲸园、塔山、翠竹、南山、望岛等10所城乡小学，每所学校随机抽取了10名学生进行了调查。此次调查没有备选答案，全部由学生口述，以此来获取小学生筹备儿童节的最真实想法。调查前，记者原本目的是想了解能有几成孩子想和父母一起过节。但随着调查的深入，记者发现这一调查预期所占的学生比例数在二成左右，所占比例并不是很大。但记

者最后在统计调查结果时发现，受访的百名小学生儿童节过法非常多，达40多种，表演节目、海边野炊、露营、看电影、下棋、玩游戏机、吃零食、与父母共进晚餐、真人CS都被受访学生提及。塔山小学五年级一班孙慧文的想法有一定的代表性，“过节想让父母到校当天学生，感受一下毕业班紧张的学生气氛”。

“生活技能大比拼、校园‘吉尼

斯’、换购、书画展、手工制作”，采访时记者发现，为了迎接儿童节的到来，各学校精心准备了丰富多彩的庆祝活动。实验小学大队辅导员吕晓霞认为，孩子过节想法的多元化，对学校策划活动也提出了更高的要求，现在过儿童节简单的一场文艺汇演肯定不能满足孩子的要求了。为了让孩子过一个有意义的儿童节，学校甚至自开学初就开始策划节目了。

威海市环翠区教育局普教科王科长的看法是，虽然主管部门没有对儿童节活动发过指导性文件，但他觉得，随着孩子需求的多元化，儿童节活动应该让更多的孩子来当“演员”，而不是“观众”，仅仅靠以往“文艺精英”式的汇演活动肯定是已经过时了。另外，儿童节活动最好能走出校园，体验社会，当然学校也要将安全因素考虑其中。



庆祝“六一”

“六一”节，后峰西小学给孩子准备了丰富的节日大餐，图为，5月31日孩子们在进行节目彩排。

农民工子女希望

父母陪着过“六一”！

本报威海5月31日讯 “今年的儿童节，我想让父母陪我！”当城里的孩子还在为如何过个更有意义的儿童节发愁时，威海市典型的农民工子弟小学后峰西小学的孩子则发出了这样的呼声。

后峰西小学的外来务工人员占全校学生90%以上，一个班50个孩子，最多也就四五个是威海本地人。这么多的打工子弟在威海过儿童节，让他们感觉很“特别”。五年级的石文文老家在河南周口市，他跟随父母来威海居住2年多了，在他眼里，“老家农村的儿童节不叫儿童节，我们从来没庆祝过。来到威海后，去年我跟学校里的小伙伴一起过了第一个‘六

一’，当时让我感觉很兴奋。”三年级2班的王明明跟随父母来威海还不到一年，第一次在威海过“六一”让他充满了期待：“虽然不放假，但是第一次跟这么多小朋友一起过节，一定会很开心。”

然而，记者了解到，几乎所有的孩子都没有和父母过过儿童节，“和父母一起过‘六一’”成了孩子共同的梦想。王明明还有个妹妹在小学上一年级，母亲警大丽是服装厂工人，父亲在工地上干活，两人上班忙得很，很少照顾孩子。警大丽告诉记者：“我们在这边打工很辛苦，赚钱也不容易，其实很想给孩子过六一，但是耽误上班时间就要扣钱，让我们很

为难。如果晚上有时间，我就陪孩子出去溜达溜达。”

考虑到打工子弟的特殊情况，后峰西小学给孩子制定了过“六一”的一个计划：上午全校300多名学生举行趣味运动会，以玩乐为主，让孩子充分享受儿童节的欢乐。甚至孩子可以随便吃零食，不用穿校服。下午学生组团，在家长的带领下到各自生活的社区进行实践活动。有些班级则发动家长为孩子买一套新衣服。这样的安排，孩子们非常满意。1年级2班的王磊说：“上幼儿园时，都是爷爷奶奶陪我在幼儿园过，今年我不仅能和同学一起玩，还能让家长带着我们玩，如果有时间，我要和父母一起去海边游泳。”

孩子过“六一” 家长难应付

本报威海5月31日讯 “六一”到了，孩子们迫不及待地要过一个充满童话色彩的节日。这可让不少家长犯了愁，没时间，没精力，我们该怎么给孩子过一个美好的儿童节？

“六一是孩子的节日，孩子们可以放一天假，然而我们家长无法享受同样的待遇，可总不能让孩子在家自己过节吧。”在竹岛办事处渔港路居委会工作的王玉珍提起儿童节就头疼。“我的女儿陶效宏在翠竹小学读三年级，明天学校为了庆祝‘六一’举行文艺节目，她会参加表演，孩子希望我去现场看，可我真没时间去！”为了补偿孩子，王玉珍特意陪着孩子去买了双红色的舞蹈鞋，“她早就想要了，陪不了孩子，只能买礼物送她。”不仅如此，这几天正好赶上《功夫熊猫2》电影上映，她特意带着孩子去电

影院让孩子过了瘾。“六一”晚上王玉珍会带着孩子去超市买些她喜欢吃的东西，“平时不让她乱花钱，‘六一’可以让她吃个够。”

许多家长很难请假陪孩子过“六一”，要么提前给孩子过，要么晚上陪孩子出去玩，或者周末陪孩子出去郊游，给孩子送个礼物是不可少的。苗女士在高区做个体生意，6岁的儿子还在幼儿园，她准备今年给孩子买辆小自行车，“我跟孩子说了后，他高兴得一晚上睡不着觉。”

一些家长对送礼物存在异议。市民宋女士认为给孩子送礼物要有一个合理的理由，“我鼓励孩子多参加一些社会实践活动，比如去福利院和同龄儿童过节。等孩子大一点，可以参加志愿活动，让他明白要对社会有爱心。”

孩子们期待“科普大餐”

本报威海5月31日讯 威海的娱乐、科普设施儿童节能否满足孩子们的需求？记者了解到，市区的游乐场、书店、电影院等基本满足儿童的娱乐、文化需求，但儿童的科普知识需求却频频“喊饿”。

5月31日中午，鲸园小学5年级1班的李佳恒和同伴在海港附近游乐场玩了两遍“海盗船”，喜欢刺激的她喜欢玩室外的器械游戏。她说，最喜欢去华夏城玩，但由于太远，只能在海港或海上公园的游乐场“找刺激”。海上公园游乐场工作人员介绍，游乐场拥有基本的游乐设施，可以满足孩子需求。在光明路附近某商场内的幼儿游乐场，负责人于女士介绍，市区内提供5岁以下儿童游玩的娱乐设施很少，因此该游乐场效益不错。

后峰西小学3年级1班的王洋洋打算“六一”晚上和父母看电影。她早就想看《功夫熊猫》了。联通电影城副总经理孙颖介绍，影院在周末和假期时会推出适合儿童口味的电影，并开展“影片进校园”活动，丰富孩子的课外生活。

据调查，很多孩子未去过博物馆和科技馆。威海市博物馆工作人员介绍，博物馆适合儿童口味的展品很少，孩子很少能提起兴趣，因此博物馆较吸引中学生或大学生。威海市科技馆馆长张爱军说，定期的“流动科技馆进校园”活动得到很多孩子欢迎。以前的科技馆存在面积和展品容量的缺陷，不能满足孩子的需求。而6月中旬即将开馆的新馆将有丰富的科技展品，能拓宽孩子知识面，开阔孩子眼界。

儿童节一天假遭遇执行难

家长不放假，孩子无人看管是主因

本报威海5月31日讯 6月1日儿童节当天，不满14岁的孩子可以放假一天。然而这一放假规定目前在城区各中小学校很难执行，多数家长并不放假，如果单纯给孩子放假，很多孩子会无人看管，容易引发安全问题。

据了解，为了让孩子过一个快乐的节日，城区各所学校积极筹备，6月1日当天都准备了丰富多彩的庆祝活动，有的学校将庆祝活动延长到了两天甚至一周时间。但记者发

现，所有活动全都安排在校内，几乎没有走出校门的，对此学校解释，出于安全考虑。

记者对城区各小学走访获悉，受访学校都没有放假安排，部分学校儿童节下午提前一节课放学。一学校负责人透露：“不仅孩子盼着儿童节放假，老师也盼着放假，但是将放假申请送到教育局时，教育局没有批准，原因是当天多数家长不放假，孩子放假容易造成无人看管。”

环翠区教育局办公室工作人员

说，国务院规定，儿童节当天14周岁以下的孩子放假一天，但考虑到家长不放假，节日期间光给孩子放假，容易造成无人看管，所以作为教育主管部门，不建议儿童节给学生放假，有的学校提出放假申请后，也被驳回了。

与庆祝活动丰富多彩的小学生相比，14周岁以下的初中学生庆祝活动就少得多，有的初中学校甚至没有安排这部分学生的庆祝活动。



制作泥塑庆“六一”

为庆祝儿童节，5月31日塔山小学学生制作泥塑。

本版稿件采写 刘洁 侯书楠 王帅